
天津港保税区“证照联办”改革实施方案

为认真贯彻落实国家、天津市关于“证照分离”“放管服”改革精神，深入推进“证照分离”改革向纵深发展，进一步整合优化行政审批流程，提高审批服务效率，提升市场主体投资便利化水平，现结合天津港保税区实际，制定本实施方案。
1、 总体要求
（一）工作目标
以方便企业和群众办事创业为导向，创新审批服务方式，围绕直接面向企业、依申请办理的行政审批事项，推行“一窗受理、并行办理”的“证照联办”模式，解决企业办理商事登记、经营许可等事项时在不同窗口之间来回跑的问题，进一步激发市场主体活力，打造保税区市场化、法治化、国际化营商环境软实力。
（二）基本原则
1.便捷高效。实施企业证照办理流程再造，将申请人依次向各部门提交材料的传统办事流程，改造为一次提交、同步办理、限时办结的“一窗受理、并行办理”模式，让企业办事更加快捷、方便，实现“准入”和“准营”无缝对接。
2.规范统一。按照“能合尽合，能减尽减”的原则，对“证照联办”改革涉及事项的办事要求、材料清单和表单等进行梳理细化，形成规范化、标准化的“证照联办”事项办事指南，为办事企业和群众提供办事“明白纸”。
3.压缩时限。通过部门之间协同联动，实现多事项同步受理、并联审批，进一步简化审批环节，最大限度压缩“证照联办”事项的审批时限，有效提升“证照联办”事项的办理效率和群众满意度。
4.分批实施。对“证照联办”事项实行分批实施、动态管理，根据实际情况进行拓展深化，确保成熟一批、公布一批、实施一批，着力打造“宽进、快办、便民、公开”的政务服务模式。
2、 实施范围
将企业办件频率高、“一窗受理、并行办理”条件较为成熟的10个事项纳入首批“证照联办”范围。其他涉企经营事项，在条件成熟后分批纳入“证照联办”范围。
3、 基本流程
（一）一窗综合受理。申请人在进行企业登记（变更）咨询办理过程中，若经营范围涉及“证照联办”实施清单内的事项，窗口人员应主动告知申请人可通过“证照联办”模式进行业务办理，鼓励申请人在正式递交企业登记（变更）申请材料的同时，一次性递交相关许可事项所需要的申请材料。由窗口人员对申请材料进行初审，对提交材料齐全、符合法定形式的，当场予以受理；对申请材料不齐全的，出具一次性告知单，在申请人补齐相关材料后予以受理。受理后，窗口人员及时将纸质申请文件材料分别传送至相关业务人员。
（二）后台分类审批。相关业务人员根据企业提交的申请文件、材料，依法对相关材料进行审核。审核材料过程中，积极落实好告知承诺、容缺后补、限时办结等服务制度，进一步提升审批服务效率。
（三）综合窗口出件。窗口人员汇总各业务人员办理进度和办理结果，及时提醒申请人在相关申请材料上补盖印章、签字。根据申请人个人意愿，通过窗口或邮寄方式统一发放相应证照、印章。
4、 实施步骤 
（一）制定标准化办事指南和表单。对纳入“证照联办”范围的事项进行全面梳理，整合各联办事项申请材料和表单，制定标准化办事指南、申请材料样本，将多个事项申请表单整合成综合申请表，实现一张表单多事项共用。
（二）优化政务服务综合窗口配置。对政务服务中心窗口职能进行优化调整，建立“证照联办”窗口联动机制，业务受理窗口对已经受理的申报材料要做到及时传送，相关业务审批人员要及时审核办结，证照出具后统一汇总到发证窗口进行统一发放。
5、 工作要求
（一）加强组织领导。推行“证照联办”是扎实推进“放管服”改革，优化营商环境的重要举措。各部门要高度重视，加强组织领导，理顺工作机制，明确时间节点，实施流程再造，确保“证照联办”工作顺利推进。
（二）密切协调配合。推行“证照联办”工作涉及面广、协作性强。各部门要加强协同，密切配合，认真做好责任范围内的工作，实现工作顺畅衔接。
[bookmark: _GoBack]（三）强化宣传引导。相关部门要多种形式做好“证照联办”的宣传引导，全面准确解读办理流程和相关要求，让企业和社会公众充分了解，对相关热点难点问题及时解答和回应。
（四）抓好督查落实。建立日常督查、年度考核机制，及时通报有关情况，推动工作落地实施。对落实不力、进展缓慢、造成严重不良影响的，要严肃问责。
1

