山东省常英建筑工程有限公司
“4·17”一人死亡事件调查报告

2022年4月17日上午9时10分左右，山东省常英建筑工程有限公司1名作业人员（隋某某）在天津博迈科海洋工程有限公司五期场地4P-2模块内被发现，隋某某身着工作服，被五点式安全带悬挂，脚部距离隋某某作业平台的下方平台高度约0.25米。作业平台与下方平台高度约1.1米。上午9时45分该人员被救出，经120工作人员现场确认已死亡。
事件发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规，经保税区党委、管委会批准，成立了由保税区应急局、科工局、人社局、总工会、滨海新区公安局等部门组成的事故调查组，开展事故调查工作。
事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘察、调查取证、综合分析，查明了事件发生的经过和原因，认定该起事件不属于生产安全事故。现将有关情况报告如下：
一、基本情况
（一）涉及单位情况
1.山东省常英建筑工程有限公司（以下简称常英公司）
常英公司，统一社会信用代码：91370104MA3M91CU6Y。法人，王琴；注册地址：山东省济南市槐荫区刘长山路绿地欢颂1-2701。主要从事建设工程施工；建设工程设计；施工专业作业；建筑物拆除作业（爆破作业除外）；建筑劳务分包；建设工程监理；住宅室内装饰装修；劳务派遣服务；建筑智能化系统设计等。
2.天津博迈科海洋工程有限公司（以下简称博迈科公司）
博迈科公司，统一社会信用代码：91120116690677245U；法人，彭文成；注册地址：天津市滨海新区临港经济区渤海二十七路53号。主要从事海洋工程装备制造；海洋工程平台装备制造；海洋工程设计和模块设计制造服务；石油钻采专用设备制造；深海石油钻探设备制造；专用设备制造（不含许可类专业设备制造）；技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广；新能源原动设备制造；普通机械设备安装服务；专用设备修理等。事件现场日常管理由模块经理负责。
（二）业务承发包情况
常英公司为博迈科公司长期合作的分包商。2021年2月22日博迈科公司和常英公司签订了《安全环保协议》，约定了双方的安全管理职责。博迈科公司和常英公司于2021年4月2日签订《MV33Topside项目结构专业分包合同》（合同编号：TBJN0157-ZYJG-21S424901）。常英公司根据合同要求主要负责水平片及附属件的预制、安装合拢、结构及附属件的组对、焊接、清磨等工作。
（三）事发模块情况
事件发生的4P2模块是负责脱硫工艺的在建模块，属于MV33-FPSO（海上浮式生产储油轮）建造项目的一部分，该项目完成后将部署在巴西布基亚斯油田，供巴西国家石油公司使用。4P2模块位于博迈科建造场地南侧，模块共5层，事发时主体设备已安装完毕，正在进行内部附件与结构安装固定。该模块南北长29 米，东西长28米，高28米，每层有多个临时搭建高度不一的脚手架平台，受设备、管道等外形和搭设影响，各层脚手架平台高度、搭设面积和预留空间不均匀分布，且为配合不同阶段的施工作业，各层脚手架会不定期拆改。事发前模块内每日平均作业人数约160（17点以后人数约100），主要涉及设备安装相关的焊接、组对、拉线、涂装、脚手架搭设及后续调试等作业。作业人员归属于不同第三方的多个班组。
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	图1 4P2模块



（四）现场勘查情况
1.现场设备设施情况
勘查涉事现场，4P2模块4P-AP-06钢结构平台南侧工字梁的筋板有近期焊接完成的立焊缝约20厘米，下方脚手架平台（N1）边缘位于焊痕下方约1.2米，脚手架平台探出踢脚板约0.3米，钢结构平台外侧有立式钢管（编号：SPOOL，直径0.3米)，在脚手架平台上方转弯横向延伸。脚手架平台（N1)下方约1.1米有脚手架平台（N2），N1平台上方垂直距离2米处，有与南侧水平钢结构工字梁平行、沿东西方向搭设的扣件式钢管脚手架水平杆（脚手管）；隋某某佩戴使用的五点式安全带双钩以该脚手管为锚固点悬挂（见图2）。焊缝及脚手架平台周边有多个交错搭设的南北向脚手管。脚手架平台（N1）东南侧结构立柱旁放有二氧化碳气体保护电焊焊机，与焊机相连的焊枪落在脚手架平台（N2）上。
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图2 发现死者隋某某的位置
图3 现场环境示意及人员模拟组图安全带挂点
高度约为2m
隋某某蹬踏的作业平台边缘距下方作业平台约为1.1m
人员模拟隋某某作业时的位置
作业平台外侧脚手板探出护栏宽度约0.3 m
隋某某双脚蹬踏位置

2.死者情况
隋某某身着五点式安全带，焊接皮裙、头戴焊接面罩、防尘口罩、手套、劳保鞋及工服正常穿戴。
（五）调查取证情况
1.死者生前身体状况
隋某某在2010年曾在驾驶摩托车时发生车祸，造成头部受伤，后形成头部疼痛和高血压长期病史，持续以服用止疼药和降压药治疗。在其死后的随身物品中，有解热镇痛类药物对乙酰氨基酚片。
2.死者被发现时状态
死者被安全带悬挂在脚手架平台（N2）上方，身体位于脚手架平台（N1）外侧，脚部朝下，距脚手架平台（N2）约0.25米。除受安全带拉拽外，身体与其他设备设施无接触。安全带大钩锚固点位于上方的钢制脚手管（该脚手管据N1平台约2米，据N2平台约3.1米）。隋某某颈部靠在其左侧的安全绳上（两条安全绳均在其颈部左侧），头成仰望状，与水平成约45度角。
3.死者尸表检验情况（参照公安部门尸表检验鉴定书）
（1）身体检查：男性尸体，尸长173厘米。左嘴角可见流涎，尸僵强，尸斑暗红，位于腰背部未受压处，指压褪色。
（2） 损伤检验：经前至左颈部可见一长为20厘米，宽为3厘米的压痕，压痕已皮革样化，周围未见明显生活反应。左手背可见陈旧性瘢痕，双下肢可见散在陈旧性瘢痕，阴囊上可见陈旧性擦伤。
余体表未见明显损伤，未见工具暴力打击痕迹。全身未触及骨折。
鉴定意见：根据目前尸表检验及毒化检验，结合民警调查情况及现场勘查情况，排除因工具暴力打击致死，排除因乙醇、常见毒品、常见安眠药、杀虫剂、毒鼠强成分中毒死亡。
2、 事件发生经过及应急处置情况
（1） 事件发生的经过
2022年4月16日早上7点38分，常英建筑公司金某某班组作业人员隋某某正常到博迈科场地指纹打卡上班，并进行焊接作业，其行为未见异常，全天在事发区域附近进行作业。当日下午，同班组的铆工邢某某让隋某某进行地面焊接作业，该作业难度更大，隋某某未同意，表示其感觉“不在状态”。按照既定计划和近期作业惯例，该班组加班至晚19时全员下班。下班后作业人员自行到场地内的打卡机打卡并离开回到宿舍。隋某某负责相关焊接作业，无当晚下班打卡记录。当天最晚约在18时左右有其他作业人员见到隋某某仍在作业，但因其作业空间相对独立，与其他作业区视线受遮挡，当晚其是否下班或发生意外，无目击者。其妻子当晚20时左右曾拨打隋某某电话试图交流，死者同宿舍工友发现其没回宿舍后，也在22时30分左右用手机发信息试图联系他，均未收到隋某某回复。因隋某某以前也曾有过联系不上的情况，其妻子和工友均未意识到死亡事件的发生，未采取其他措施寻找隋某某。
4月17日上午9时10分左右，常英公司工人段某某发现隋某某身体悬挂在4P-2模块内，立即呼喊施救并拨打120。上午9时45分隋某某被救出，经120工作人员现场确认已死亡。
（2） 应急处置情况
事件发生后，保税区管委会领导高度重视，第一时间赶赴现场，要求做好事故调查和善后等工作。保税区应急局、科工局、滨海新区公安局临港派出所及相关部门负责同志立即赶到现场，开展现场处置和善后协调等工作。
三、事件造成的人员伤亡和直接经济损失
（一）事件伤亡情况
该起事件造成1人死亡。死者：隋某某，男，43岁，籍贯：吉林省辽源市。
（二）直接经济损失
[bookmark: _GoBack]事故调查组依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB6721-86）的有关规定，核定该事件造成的直接经济损失约126万元人民币。
四、事件发生的原因
调查组聘请技术专家对死因问题专门进行了技术分析，形成了分析报告。分析结论为：事件直接原因排除因遭受外部能量意外释放造成肌体创伤，认定死者突发疾病等身体机能原因是事件的直接原因。理由如下：
1.公安机关排除因中毒致死。
2.公安机关排除工具暴力打击致死，除颈部压痕外，全身无明显外伤。
3.排除颈部受外力导致的窒息死亡。
（1）皮革样化，未见明显生活反应。根据尸表检验，“死者经前至左颈部可见一长为20厘米，宽为3厘米的压痕，压痕已皮革样化，周围未见明显生活反应”。说明死者压痕较轻，受压部位皮肤较完整。而窒息死亡通常伴有颈部缢沟的特征和缢沟下深层组织的损伤及其生活反应，同时伴有特殊的颜面征象以及明显的窒息征象。其生活反应如组织收缩、肿胀、创口感染、淋巴窦红细胞聚集、血栓形成、炎症等应较明显。且窒息死亡后由于绳索压闭了静颈脉、颈总动脉和椎动脉，头面部血液循环完全停止，呈贫血状态，所以颜面苍白。而不全位缢死时，常因静颈动脉压闭不全，血液常能部分进入头面部使之瘀血，而出现颜面发绀，里青紫色，眼结合膜出血等窒息征象。本事件死者不存在上述特征。
（2）安全绳未环颈缠绕。根据尸表检验、目击者陈述，死者左颈部的安全绳未形成环颈缠绕，而是经前斜向上有长20厘米压痕，不能对死者颈部形成致命压迫。
（3）死者头部是斜靠在安全绳上，而不是被安全绳勒住。死者形成的压痕在死者左颈，死者头部向左倾斜，斜靠在安全绳上，压痕与发现死者时体位相符，判断死者事发时与被发现时，安全绳对死者颈部产生影响一致，死者体位未变化。事发时到事件被发现，死者头部一直是因自身重力作用斜靠在安全绳上，若死者颈部受左侧安全绳的致命压迫，头部应向相反方向倾斜，且如果能短时间致人死亡的颈部绳索持续数小时用力，其颈部受损将非常严重。
（4）五点式安全带不构成吊颈死亡的条件。五点式安全带设计阶段考虑到人员意外悬吊的各种体位和作业环境影响，均匀设置受力点位，在5个方向同时消散强烈冲击产生的力量。在我国的历史数据中尚未查阅到在正确穿戴下，因使用五点式安全带而造成窒息死亡的案例。对于国际通用的五点式安全带，可能首次发现存在重大设计缺陷的相关推断必须极为谨慎。同时根据现场真人模拟、受力计算等，均不支持吊颈死亡的判断。穿戴时，安全绳与后背上部的连接环相连，为对人体的直接作用点，该点位于颈部水平位置以下，安全绳大钩固定在锚固点处，在人体上方。人体下降过程中，安全绳受力两端不能构成对颈部的U型缠绕。如颈部在作业人员工作过程中故意或意外被安全绳多圈缠绕，在下落瞬间，除重力因素外，缠绕颈部的安全绳受到侧向拉力，或直接从头部上方滑脱，或使人体朝着缠绕反方向螺旋式旋转，瞬间摆脱缠绕。
4.排除触电致死。焊接使用的二氧化碳保护焊机，最大输出电压为相对人体安全电压（39伏），即使触电也不能对人体造成明显伤害。经勘查，作业现场无带电体或线头外露现象，未发现线路老化、破损、短路、漏电现象。死者劳动防护用品穿戴齐全，尸表未见电流斑（电流通过完整皮肤时，在接触处产生的焦耳热及电解作用所造成的一种特殊皮肤损伤）。
5.排除因作业失误掉落而长时间悬挂致死。长时间悬挂可能因脱水、失温等原因死亡，但如因工作失误造成失稳，从作业平台掉落，在意识清醒下，身体四肢可通过方便触及的管线、设备等进行攀爬蹬拽等自救。同时死者作业时随身携带手机，便于向外界呼救。通过尸表检验，掉落过程中未受到其他物体打击而影响其自救能力。
综合死者既有伤病情况和原因分析判断，死者具体死亡时间无法准确确定，但事发时间应在4月16日晚间，事发时死者已意识不清，无法自救。经过其他原因排除后，认定突发疾病等身体机能原因是死者死亡的直接原因。
5、 调查发现的其他问题及整改建议
在事件调查中发现安全生产工作中存在问题，一是常英公司管理人员、班组长安全生产意识不强，对安全管理知识学习不够深入，整体安全生产知识水平较低；常英公司班组建设能力较差，在班组人员较多的情况下，对作业人员管理松散。二是博迈科公司对分包商安全生产工作统一协调管理仍需进一步加强，场地安全管理智能化水平滞后。常英公司、博迈科公司要牢固树立安全发展理念和红线意识，举一反三，全面落实企业安全生产主体责任。
（一）常英公司
1.加强安全生产全员培训。公司主要负责人、安全管理人员加强安全管理专业知识学习，认真组织开展全员安全培训工作，在参与博迈科公司安全培训的同时，强化企业自主性、有针对性的培训，提升全员的安全文化素质和安全知识水平，提高员工施工作业中风险辨识能力和对可能发生的意外伤害应急救援和处置的能力。
2.强化班组建设。加强对班组关键人员、关键环节的管理，提高班组长、安全员的履职能力，培育荣誉感和责任心。加强作业人员进出厂打卡和人员统计工作，及时检查并防范人员无故滞留。根据现场作业实际合理规划班组人数，提升班组凝聚力。充分发挥班前会一线工作风险分析、防范预警、知识宣贯的作用，进一步强化班组工作安全分析与“我说我岗”，全员参与、上下互动，形成“集思广益说风险，群策群力话安全”的良好氛围。
（二）博迈科公司
1.强化分包商管理。一是关口前移，严把分包商入场关。审查分包商作业资质是否符合法规要求、评估分包商员工安全能力是否满足项目要求，对不具备安全生产条件或不具备作业资质的分包商或个人，坚决清退。二是加大对分包商监管和考核力度。强化作业现场管理，发现违章违规行为严肃处理。同时设置奖励机制，多种手段促进分包商主动提升安全的意愿。
2.加快推动场地安全管理智能化建设进程。通过智能化数字工厂实施项目，以工业物联网搭建信息化管理网络，通过数字化管理系统将现场作业人员、设备、作业动态数据进行交融、传输、整理、分析。助力安全管理实现数字化、智能化。
六、事故认定建议
依据原国家安全生产监管总局办公厅《关于印发〈生产安全事故统计管理办法〉的通知》（安监总厅统计〔2016〕80号）第六条：生产安全事故统计按照“先行填报、调查认定、信息公开、统计核销”的原则开展。经调查认定，具有以下情形之一的，按本办法第七条规定程序进行统计核销。……（三）生产经营单位从业人员在生产经营活动过程中，突发疾病（非遭受外部能量意外释放造成的肌体创伤）导致伤亡的。
经现场勘验调查，同时结合《隋某某尸表检验鉴定书》以及其他证明材料、相关人员询问笔录等证据材料，没有证据证明隋某某死亡是由于坠落、触电、物体打击等与生产经营活动有直接因果关系的外部能量意外释放致死，即没有证据证明死者的死亡与生产经营单位的生产经营活动有直接的因果关系。综上，根据调查组调查及综合分析，认定山东省常英建筑工程有限公司“4·17”一人死亡事件不属于生产安全事故。
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