天津天河伟业建设工程有限公司         “7•26”一般高处坠落事故结案评估报告

2022年7月26日9时12分，位于天津港保税区津滨大道95号的嘉里粮油（天津）有限公司院内，天津天河伟业建设工程有限公司发生一起高处坠落事故，事故造成 1 人死亡，直接经济损失（不含事故罚款）150 万元人民币。该事故调查工作已于2022年12月结案。
按照国务院安委会办公室《关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法的通知》、《天津市滨海新区生产安全事故结案评估办法（暂行）》等文件要求，保税区管委会成立“7·26”结案事故评估组，对事故防范和整改措施落实情况进行了评估。
1、 事故基本情况
2022年7月26日7时45分，天河公司员工刘某某、皮某某、郑某某、唐某、徐某某、孙某某、张某、霍某某、段某某九人进入嘉里公司准备在新建2#成品仓库屋顶北边通向库房内部检修平台的门口制作楼梯踏步。进入嘉里公司之后，天河公司刘某某在一层平台找嘉里公司员工苑某某开具动火作业证。郑某某、皮某某、唐某、徐某某、孙某某、张某、霍某某、段某某 8 人直接进入工地，陆续从新建 2#成品仓库南侧室内楼梯登上了四层楼顶平台，进行施工前的准备工作。上午9时6分，嘉里公司夏某某、刘某、苑某某和王某某，到达四层楼顶施工现场。9点12分，夏某某听见哐当一声响。然后夏某某、王某某和苑某某立即从小门进入楼内检修平台，查看是否有东西掉下去，并呼喊“有人吗”，现场无人回应。接着天河公司张某和段某某下楼去查看情况。张某和段某某在三楼看到孙某某正在从楼下走上来，段某某告诉孙某某有东西掉下去了。然后孙某某去到二楼，在 2 楼平台孙某某看见皮某某被夹在 04#、05#货架东侧链式输送机的夹缝里。9时55分，皮某某经送医抢救无效后死亡。
二、评估情况
（一）评估工作组织及开展情况
天津港保税区各相关部门派员组成结案评估组，评估组组长由保税区应急局局长李在辉担任，成员由保税区应急局、规建局、人社局、群团部、滨海新区公安局京门大道派出所等部门负责同志组成，对天河公司“7·26”一般高处坠落事故开展评估工作。
（二）事故责任人员责任追究落实情况
1.《事故调查报告》建议保税区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项之规定，对天河公司总经理刘某某处以上一年年收入百分之四十的罚款的行政处罚，即处以40000元罚款。
评估情况：保税区应急局已依据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定，对天河公司总经理刘某某依法处2021年年收入百分之四十（共计40000元人民币）罚款的行政处罚。上述处罚已下达行政处罚决定书，当事人于2023年1月19日缴纳罚款，罚款全部执行完毕。
（三）事故责任单位责任追究落实情况
1.《事故调查报告》建议保税区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第(一)项之规定，对天河公司处以30万元人民币的罚款的行政处罚。
评估情况：保税区应急局已依据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定，对天河公司处以30万元人民币罚款的行政处罚，上述处罚已下达行政处罚决定书，天河公司于2023年1月19日缴纳罚款，罚款全部执行完毕。
（四）事故责任单位整改措施落实情况
1.天河公司事故防范整改措施落实情况
《事故调查报告》建议天河公司：（1）要严格落实安全生产主体责任，强化主要负责人工作职责，全面夯实企业安全生产基础。要严格执行施工项目管理的有关要求，统一招录、管理劳务人员，做好劳务人员的安全教育培训工作，着力提升施工人员的安全意识和安全技能，未经教育培训合格不得上岗作业。（2）要为作业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育作业人员按照规范佩戴、使用。（3）强化项目施工现场的安全管理，指派专职的安全生产管理人员负责现场施工作业安全管理，对施工现场可能存在的危险有害因素进行全面分析辨识，并如实告知施工人员工作岗位存在的安全风险、防范措施以及事故应急处置措施。同时加强作业前的安全技术交底和作业中的安全监护，举一反三，提高事故防范能力。 
评估情况：天河公司已不在本地生产经营。根据《天津市滨海新区生产安全事故结案评估办法（暂行）》第十条关于“被评估单位已不在本地生产经营的或评估时已经注销的，应在评估报告中说明情况”之规定，特在本评估报告中说明。
鉴于此种情况，嘉里公司深刻吸取事故教训，将按照《事故调查报告》中对事故责任单位的建议，在后续相应作业中，严格并规范相关方落实事故防范措施。
2.嘉里粮油（天津）有限公司事故防范整改措施落实情况
《事故调查报告》建议嘉里公司应认真吸取事故教训，严把安全生产准入关，明确安全生产准入条件，提高施工单位准入门槛，切实提升施工单位安全生产水平，督促施工单位严格落实安全生产责任，坚决防范生产安全事故发生。 
评估情况：嘉里公司深刻吸取事故教训，按照《事故调查报告》的提出的整改措施进行了整改。一是严把准入关，对于安全条件较差的相关方单位坚决清退。同时完善相关方单位准入制度，提高相关方单位的安全保证金，招标环节增加安全生产体系审核、征信审核等内容。二是加强相关方单位作业过程管理，完善专人接送作业人员、专人监督作业过程制度，从相关方员工入场教育、作业安全技术交底、作业审批、风险辨识与管控、现场隐患排查与治理等关键环节持续发力，不断提升相关方单位的安全生产管理水平，确保作业人员的生命安全。
（五）事故责任单位及行业领域有关人员受教育情况
嘉里公司依据事故调查报告，加强相关方的资质审核和准入，加强安全教育培训和对相关方的监督管理，强化公司安全管理人员安全意识和安全技能培训，通过事故案例分析，全面分析事故发生的原因，查找管理漏洞，提升厂内所有员工安全意识，杜绝类似事故的发生。
（六）事故发生地相关部门汲取事故教训，强化整改措施落实情况
保税区认真总结事故教训，落实各项事故处理、行政处罚和责任追究工作。一是保税区认真分析问题，查找差距，提升意识，制定了事故防范、整改措施，坚持问题导向，集中整治，全面提高相关行业的安全水平；二是将事故调查报告和对天河公司及其责任人员行政处罚及时进行公示。三是对嘉里公司提交的“7.26”事故的整改报告，保税区应急管理局等部门认真进行复查，要求企业加强安全管理，坚决杜绝事故再次发生。
（七）存在问题及措施建议
嘉里公司的生产经营规模较大，公司职工、外来作业人员较多，相关方作业较为频繁，各层级人员对安全管理的认识程度不一，落实“三管三必须”的效果还有待加强，企业要进一步推动“三管三必须”落实落地，牢固树立管生产必须管安全的理念。同时应狠抓相关方管理，特别是涉及危险作业的项目，应严格审核相关方资质、人员资格证书等，进行作业全过程监督管理，确保作业安全，强化安全培训教育，提高作业人员安全意识和技术水平，严防类似事故的发生。
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