天津港保税区“套餐式注销”一件事
改革实施方案

为持续深化商事制度改革，减轻市场主体退出制度性成本，进一步补全企业全生命周期薄弱环节，打通市场主体退出中的“难点”“痛点”与“堵点”，现结合天津港保税区实际，制定本实施方案。
1、 总体要求
（一）工作目标
更加突出企业视角、关注办事企业感受，通过流程再造，简化企业注销登记办理手续，推行“一窗受理、并行办理”的“证照并销”一件事模式，建立“1+N套餐式”注销机制。在企业登记简易注销的基础上，对企业办理过的相关许可事项，符合简易注销条件的，由企业自主选择申请涉企证照联合简易注销，实现市场主体整体退出，进一步减少企业办事跑路次数、降低办事制度成本。
（二）基本原则
1.依法规范，统一标准。根据现行法律法规并结合商事制度改革要求，对符合条件的企业实施简易注销，同时并联注销相关许可（登记）证件，统一登记程序和审查要求，规范登记条件和提交材料。
2.简便易行，高效便捷。按照“条件适当、程序简化、方便企业”原则，简化注销手续，优化注销流程，缩短办理时限，提高登记效率。
3.公开透明，控制风险。公开办理涉企证照联合简易注销的条件、程序、期限和审查要求，建立公平透明的办理规则。强化企业及投资人(股东)的主体责任，完善异议处置及救济途径，保证债权人、交易对象等第三人的合法权益，维护公平竞争的市场秩序。
4.分批实施，有序推进。对“套餐式注销”事项实行分批实施、动态管理，根据实际情况进行拓展深化，确保成熟一批、公布一批、实施一批，实现市场主体“进退自如”，让注销登记便捷办、简易办。
二、实施范围
将企业办件频率高、“一窗受理、并行办理”条件较为成熟的食品经营许可、涉及饮用水卫生安全产品卫生许可、经营高危险性体育项目许可、农药经营许可、劳务派遣经营许可、药品经营许可、道路货物运输经营许可（危险货物除外）、道路旅客运输及班线经营许可、设置医疗机构许可和执业登记及变更、石油成品油零售经营资格许可等10个事项纳入首批“套餐式注销”一件事范围。其他涉企经营事项，在条件成熟后分批纳入。
三、基本流程
（一）一窗综合受理。市场主体综合受理窗口负责“套餐式”注销一件事的窗口受理工作，一次性受理营业执照注销业务、代收注销许可事项申报材料。鼓励申请人在正式递交企业注销登记申请材料的同时，一次性递交注销相关许可事项所需要的申请材料。由窗口人员对申请材料进行初审，对提交材料齐全、符合法定形式的，当场予以受理；对申请材料不齐全的，出具一次性告知单，在申请人补齐相关材料后予以受理。受理后，窗口人员及时将纸质申请文件材料分别传送至相关业务人员。
（二）后台分类审批。相关业务人员根据企业提交的申请文件、材料，依法对相关材料进行审核。审核通过的，及时进行注销操作。
（三）综合窗口出件。窗口人员汇总各业务人员办理进度和办理结果，根据申请人个人意愿，通过窗口或邮寄方式统一发放相应注销回执。
4、 实施步骤 
（一）制定标准化办事指南和表单。对纳入“套餐式注销”一件事范围的事项进行全面梳理，整合各联办事项申请材料和表单，制定标准化办事指南、申请材料样本，将多个事项申请表单整合成综合申请表，实现一张表单多事项共用。
（二）优化政务服务综合窗口配置。对政务服务中心窗口职能进行优化调整，建立“套餐式注销”一件事窗口联动机制，业务受理窗口对已经受理的申报材料要做到及时传送，相关业务审批人员要及时进行注销操作，结果材料出具后统一汇总到发证窗口进行统一发放。
5、 工作要求
（一）加强组织领导。推行“套餐式注销”一件事是扎实推进“放管服”改革，优化营商环境的重要举措，要高度重视，加强组织领导，理顺工作机制，明确时间节点，实施流程再造，确保“套餐式注销”工作顺利推进。
（二）密切协调配合。推行“套餐式注销”一件事工作涉及面广、协作性强，要加强协同，密切配合，认真做好责任范围内的工作，实现工作顺畅衔接。
[bookmark: _GoBack]（三）强化宣传引导。要采取多种形式，积极做好“套餐式注销”一件事的宣传引导，全面准确解读办理流程和相关要求，让企业和社会公众充分了解，对相关热点难点问题及时解答和回应。
（四）抓好督查落实。建立日常督查、年度考核机制，及时通报有关情况，推动工作落地实施。对落实不力、进展缓慢、造成严重不良影响的，要严肃问责。
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