天津悦成建筑工程有限公司“5·30”一般高处坠落事故结案评估报告

2023年5月30日上午6时55分左右，天津自贸试验区（空港经济区）纬二道津滨保（挂）2021-20号A地块B地块住宅E地块幼儿园及配套项目（以下简称ABE项目）在建9号住宅楼四层顶部发生一起高处坠落事故，造成1人死亡，事故直接经济损失约为117.2万元。事故发生后，保税区成立了天津悦成建筑工程有限公司“5·30”一般高处坠落事故调查组，依法完成了事故调查相关工作。
按照《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》等关于事故结案评估的有关规定，保税区安委办组织启动事故评估工作，对事故责任单位、责任人责任追究落实情况、事故防范整改措施落实情况进行了评估。
1、 事故基本情况
2023年5月30日5点22分，ABE项目主体结构工程劳务分包单位天津悦成建筑工程有限公司（以下简称悦成公司）架子工李某某自工地生活区进入施工现场，当日悦成公司架子工班长贾某某给李某某安排的工作内容为穿杆、接杆、挂钢丝绳等脚手架常规作业。李某某在ABE项目B地块在建9号楼四层顶部南侧搭建脚手架。李某某作业中安全带、安全帽佩戴齐全。
2023年5月30日6点54分左右，李某某向旁边作业的工友陈某说他不舒服，陈某让李某某自己下楼休息一下，后陈某继续自己的工作，未再注意李某某。6点55分左右，陈某听见有喊声，循声看到李某某已坠落到楼下，现场人员立即上前查看，看到李某某成“大”字型躺在混凝土地面上，头部朝南，脚部朝北（身体北侧为在建9号楼），现场人员拨打120电话，救护车赶到后将李某某送往医院抢救，后经抢救无效死亡。
2、 评估情况
（一）评估工作组织及开展情况
保税区安委办组织启动“5·30”一般高处坠落事故防范和整改措施落实情况评估工作，由应急局、规建局、人社局、群团部、航空路派出所等部门负责同志组成评估工作组，对天津悦成建筑工程有限公司“5·30”一般高处坠落开展结案评估工作。
（二）事故责任人员责任追究落实情况
邓某某，悦成公司法定代表人、总经理。保税区应急局按照事故调查报告的要求已于2023年10月24日对其下达处罚决定书，邓某某于2024年11月6日缴纳罚款12万元。
[bookmark: _GoBack]张某某，悦成公司ABE项目经理。悦成公司按照事故调查报告的要求已于2023年6月30日发布了《关于张某某同志职务解聘通知》，对张某某进行了解聘。
杨某某，监理单位中韬华胜工程科技有限公司（以下简称中韬华胜公司）ABE项目总监理工程师。中韬华胜公司按照事故调查报告的要求已于2023年10月10日发布了《关于对杨某某、赵某某同志进行解聘的决定》，对杨某某进行了解聘。
赵某某，中韬华胜公司ABE项目安全监理工程师。中韬华胜公司按照事故调查报告的要求已于2023年10月10日发布了《关于对杨某某、赵某某同志进行解聘的决定》文件，对赵某某进行了解聘。
郭某某，中共党员，ABE项目施工总承包单位中建三局第一建设工程有限责任公司（以下简称中建三局一公司）项目经理。中建三局一公司按照事故调查报告的要求已于2023年10月10日，对郭某某同志进行了诫勉谈话，形成了《诫勉谈话记录表》。
（三）事故责任单位责任追究落实情况
天津悦成建筑工程有限公司，保税区应急局按照事故调查报告的要求已于2023年10月24日对其下达处罚决定书，悦成公司于 2024年11月6日缴纳罚款35万元。
（四）事故责任单位整改措施落实情况
事故发生后，悦成公司一是加强对工人每日健康情况的排查，每日工人进入施工现场前，由管理人员询问各工人身体健康情况，工人首次进场时提供体检报告，并签订健康承诺书。二是加强从业人员安全施工、紧急情况下自救互救等教育和培训。三是增加现场安全管理力量，有效控制薄弱环节。
中韬华胜公司强化现场安全监理，按照安全风险分级监督施工单位制定相应管控措施，对特殊作业进行重点监督管理。
中建三局一公司加强了对项目部和内部分包单位的管理，监督分包单位加强对从业人员健康状况检查和管理，督促指导分包单位严格落实安全生产职责和各项规章制度。
该建设项目已完成竣工验收，相关单位已退出。
（五）事故责任单位及行业领域有关人员受教育情况
悦成公司、中韬华胜公司、中建三局一公司项目部组织了全员安全培训，开展了防高坠警示教育与专项安全防范措施学习，进一步强化现场安全管理人员力量，提高从业人员的安全意识和专业能力。
（六）事故发生地相关部门汲取事故教训，强化整改措施落实情况
保税区认真总结事故教训，落实事故处理、行政处罚和责任追究等工作。一是坚持问题导向，开展警示教育和集中整治，全面提高相关行业的安全水平；二是将事故责任单位及责任人员进行行政处罚的事项进行执行、公示和跟踪工作。三是强化对该项目的监管和服务力度，帮助其顺利完成竣工验收。
（七）存在问题及措施建议
建筑施工领域从事风险较高的人员较多，用人单位要加强从业人员健康信息的排查，持续关注其日常身体状况，加强从业人员紧急情况下自救互救等教育和培训，提升从业人员辨识作业环境存在危险因素的能力。要持续推进建筑施工安全生产治本攻坚三年行动，强化现场安全管理，重点关注危大工程、高风险作业等环节，杜绝违章指挥、违章作业、冒险作业，做到及早发现隐患，及时解决问题。

