
天津港保税区解决不动产登记历史
遗留问题实施意见
（征求意见稿）
一、总体要求
深入贯彻落实习近平总书记在天津视察时的重要指示精神，以“四个善作善成”为指导，持续提升营商环境，切实解决我区建成项目不动产登记历史遗留问题，全力助推企业盘活存量扩大增量提升质量，为保税区高质量发展提供保障。
二、适用范围
保税区国有土地上已建成投入使用的商业、办公、工业、仓储等房屋涉及的历史遗留问题纳入本意见处理范围。
三、处理办法
(一) 关于用地手续不完善的问题
保税区规建局可以按照项目建设时的政策规定，拟定划拨或协议出让方案，经保税区管委会同意后报市规资局滨海新区分局补办用地手续。已办理房屋所有权登记、未办理用地手续的项目，经公告权属清晰无争议的，经保税区管委会同意报经区政府同意后，直接按现状补办划拨或协议出让手续。
(二) 关于欠缴土地出让金的问题
建设单位未按规定缴纳土地出让金或需要补缴土地出让金的，应当依法缴纳所欠出让金后，方可办理不动产登记。
（二）关于建设工程规划手续不齐全的问题
对于未突破生态保护红线在城镇开发边界内，且已取得国有土地权属证书或已办理用地批准手续的建筑，按以下程序办理：
[bookmark: _GoBack]1.经区规建局审核，现状建筑符合控制性详细规划（以下简称控规）的，报经管委会同意后，可予以保留，并按以下方式出具规划核实意见函(见附件)：
[bookmark: _Hlk160712499]（1）现状建筑取得阶段性规划许可的，区规建局依法履行处罚程序后，出具规划核实意见函。
（2）现状建筑未取得阶段性规划许可的，区规建局函告相关执法部门，相关执法部门依法履行处罚程序后，区规建局出具规划核实意见函。
2.经区规建局审核，项目现状建筑不符合控规的，区规建局召集区发改局、城环局、社发局、应急局等部门，对周边环境对房屋影响、房屋与周边环境和安全关系、是否影响近期规划实施等情况进行论证。论证通过的，报管委会同意后，出具予以保留的论证意见。根据取得规划许可情况，相关执法部门依法履行处罚程序后，区规建局出具规划核实意见函，将来结合地区控规编制、修编或修改，将论证通过的项目纳入控规。
规划核实意见函代替办理不动产登记所需的建设工程规划许可证及规划验收合格证。
（三）关于建设主体灭失的问题
建设项目未办理首次登记，建设单位已灭失，有承继单位或上级主管部门的，由承继单位或上级主管部门办理首次登记；没有承继单位或上级主管部门的房屋，可由保税区管委会指定的机构或组织代为申请办理建设项目的首次登记后，再为购房人办理转移登记。首次登记与转移登记可根据实际情况一并办理，并在登记簿中对权利主体灭失情况予以记载。
建设项目已办理首次登记，建设单位灭失的，有承继单位或上级主管部门的，可由承继单位或上级主管部门配合办理后续转移登记；没有承继单位或上级主管部门的，可由购房人提供权属来源证明材料公告三个月无异议后，当事人可以单方申请办理不动产转移登记。
（四）关于无法办理竣工验收备案的问题
对于建成时间较早的房屋，不具备办理建设工程竣工验收备案条件的，以符合消防要求的消防验收备案意见及一年内符合房屋结构安全要求的房屋安全鉴定报告代替竣工验收备案手续。
房屋已通过原消防验收主管验收备案的，无需再次办理消防验收备案。建设单位依据本《意见》申请出具消防验收备案意见的，原则上应提供项目现状图纸，并委托具有资质的第三方对房屋现状进行消防安全评估和消防设施检测并取得合格报告。
房屋安全鉴定报告由申请人委托有资质的第三方检测机构出具。检测机构对其出具的工程质量结构安全性鉴定结果负责，并承担相应法律责任。
四、办理程序
申请人根据《天津市不动产登记条例》、《天津市不动产登记规范》及本意见的规定向区规建局提出登记申请。区规建局召开专题业务会审会，对项目的用地、规划、人防建设、消防、房屋安全等情况进行审查，经审查符合要求的，应当在3个工作日为申请人办理不动产登记手续。
本意见自公布之日起施行，有效期为三年。本意见由天津港保税区规划国土和建设交通局，作为此项工作的主管部门，负责解释。

附件：规划核实意见函
     

附件

关于XX项目规划核实意见的函

XX单位：
你单位申请保留的XX项目，建筑面积XX平方米，用途为住宅，经审核，我局对现状保留无意见，保留建筑物总平面图详见附件。此函仅作为办理不动产登记所需规划的要件，其他有关立项、环保等方面的工作请你单位按相关部门要求做好落实。

附件：保留建筑物总平面图（图上盖区规划资源主管部门公章或业务章）

