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前  言
“万物并育而不相害，道并行而不相悖。”
——《礼记·中庸》
生物多样性是地球上生命系统复杂性的集中体现，涵盖遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性三个维度。生物多样性不仅是自然演化的成果，更是维系人类生存的根基，对于维护生态平衡和支持生态系统功能至关重要。

天津港保税区（以下简称“保税区”）1991年5月12日建区，是全国第二个、北方首个，也是北方最大、中国第二大的保税区，是天津市滨海新区重要的经济功能区，位于海上丝绸之路与北方经济带的交汇点，包含空港片区、临港片区、海港片区，是天津航空、航海的门户地区。保税区依托天津港、天津滨海国际机场，海空联动，交通便利，通达世界，拥有独特的地理位置和丰富的自然资源，位于东亚－澳大利西亚候鸟迁飞通道上，是候鸟重要的栖息地。守护渤海之畔的蓬勃生机，是保税区提升生态系统韧性、丰富高品质生态供给、筑牢区域生态屏障的根基所在，更是持续改善生态环境质量、让市民在清风碧水间收获长久幸福的关键所向。

保税区深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，紧紧围绕天津市“十项行动”特别是滨海新区高质量发展支撑引领行动及绿色低碳高质量发展行动，坚持调结构、补短板、打基础、强弱项，突出精准、科学、依法治污，持续深入打好污染防治攻坚战，着力打造人与自然和谐共生、宜业宜居宜游宜乐的区域环境，助力高质量发展。截至目前，保税区已成功创建国家海洋经济发展示范区、生态文明建设示范区（生态工业园区）、国家级循环化改造示范园区、绿色工业园区、国际航空物流中心核心功能区、国家新型工业化产业示范基地。

为介绍保税区长期以来践行人与自然和谐共生的发展理念与生物多样性保护成效和举措，进一步推进生物多样性保护主流化进程，特印发本白皮书。

    一、生物多样性现状
（一）生态系统多样性：蓝绿交织的生命舞台
保税区位于天津市东侧，濒临渤海湾，包括空港片区、临港片区和海港片区。规划范围内涉及天津市绿色生态屏障等生态区域以及沿海防护林带、湿地、海岸线等诸多生态要素，涵盖陆域、海域多类型的生态空间，兼具海域及陆域特质的生态基底条件，主要生态系统有湿地生态系统和城市生态系统。

湿地生态系统。保税区湿地生态系统面积共计783.9万平方米。其中，临港生态湿地公园总占地面积约183万平方米，是全国工业区内最大的人工湿地。湿地公园内种植了多种水生植物和耐盐碱植物，如芦苇、香蒲、盐地碱蓬等，同时每年在公园内开展增殖放流，为鸟类和鱼类提供了丰富的食物和栖息环境。

	专栏1 从盐碱滩涂到候鸟天堂—临港生态湿地公园

	临港生态湿地公园位于渤海湾天津段中部，占地约183万平方米，其中水面面积达60万平方米，不仅承担着生态补水的功能，还是生物多样性的宝库，对改善区域生态环境发挥着至关重要的作用。临港生态湿地公园现已成为天津市重要的鸟类驿站和观鸟天堂，累计观测到鸟类184种，其中包括国家一级重点保护野生动物3种（遗鸥、黄胸鹀、青头潜鸭），国家二级重点保护野生动物22种（纵纹腹小鸮、白腹鹞、雀鹰、红隼等）。

作为临港重点建设的“绿色屏障”，这座以水处理为主题兼具景观效果的生态湿地公园，不仅在设计理念上独具匠心，更因人工生态修复技术荣获“天津市科学技术进步一等奖”。在整体布局方面，临港生态湿地公园分为人工湿地区、原生湿地鸟类保护区和科普宣教区三大特色区域，为公众提供了优美游憩场所的同时，也打造成为宣传生物多样性保护的重要平台。因其突出的生态价值，以该公园为蓝本制作的专题片《渤海湾畔“生态明珠”海河河口“亲海平台”》，荣获2022年联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）第二阶段会议展播优秀奖。

随着湿地公园生态效益的持续显现，其示范意义得到广泛认可。2022年，临港生态湿地公园获评滨海新区生物多样性实践基地，2023年，成功入选首届自然资源与生态文明论坛上发布的《国土空间生态修复典型案例集》，并获评天津市“市级环境教育示范基地”。2024年再获殊荣，被评为天津市首批生物多样性体验地，充分展现了其在生态保护和宣传教育方面的重要价值。


城市生态系统。保税区城市生态系统中绿地总共1585万平方米，具体包含：空港片区690万平方米，其中空港城市绿廊项目总面积262万平方米，项目打造了七彩花田、彩色园路、湿地水系等景观；临港片区城市绿地面积840万平方米；海港片区城市绿地面积55万平方米。这些绿地不仅为市民提供了休闲娱乐的场所，还对调节区域小气候、净化空气发挥了重要作用。

（二）物种多样性：动静相宜的生命交响

以临港片区为代表，保税区物种多样性呈现丰富且动态变化的特点，并具有“人工-自然”双轨特征：植物以草本和耐盐物种为主，鸟类以迁徙类群为核心。

植物方面。2016-2017年度首次调查记录到种子植物76科186属271种，其中野生种104种，栽培种167种；目前已增至77科187属275种，其中野生种105种，栽培种170种，体现出人工干预与自然演替共同作用下的物种积累。野生植物中菊科、禾本科、藜科为优势科；草本植物占绝对优势，尤以一年生和多年生草本为主。区内记录到国家二级重点保护野生植物野大豆（Glycine soja），呈斑块状分布于临港生态湿地内的保育区。

鸟类方面。2016-2017年度首次调查记录到鸟类109种，隶属15目39科；目前已增至184种，隶属20目47科。鸟类组成中，旅鸟占主导（43种，38.05%），夏候鸟次之（17种，15.04%）；生态类群中鸣禽最多（56.64%），涉禽和游禽分别占18.58%和9.73%，反映出湿地作为迁徙停歇地的重要性。

（三）遗传多样性：科技赋能的生命密码

保税区的遗传图谱，是传统生态与现代科技的融合，为企业、科研机构等获取、研究、可持续利用遗传资源提供了沃土。保税区目前已成为推动生物制造产业的重要产业化基地，汇聚了以中科院工生所为代表的高校院所、以国投生物制造创新院、瑞普生物等为代表的生物制造板块、以华大基因、优赛生命、中合基因等为代表的细胞与基因治疗板块、以云南白药、恒瑞医药等为代表的核药板块和以GE医疗、纳通骨科、正天医疗等为代表高值医疗器械板块的龙头企业，以及低碳合成工程生物学全国重点实验室等一批国家级平台，在DNA合成、基因编辑等底层技术方面突破一批“卡脖子”技术，如实现从二氧化碳到淀粉的人工全合成以及从二氧化碳到糖的精准全合成等，为生物制造产业提供了强大的技术支撑。

二、保护成效
（一）生态空间优化重构

保税区通过绿地系统规划建设、污染防治攻坚、生态保护修复等多维度举措，持续优化生态空间结构与功能，将曾经的“盐碱覆地，草木难生”生态脆弱区优化重构到如今的“水绿织城、园落满庭” 宜居家园。

绿地规模增长显著。保税区秉持“大绿、生态、简约、秩序”的绿化理念，经过多年持续努力，已成功构建起以大绿为基底，色彩丰富、层次分明、清新大气的绿化景观格局，为区域生态环境筑牢根基。目前，两港三区已建成公共绿地面积达1585万平方米，绿地率约31%，为居民和企业员工提供了优质的生态休闲空间，也为区域的可持续发展奠定了坚实的生态基础。

构建多层次公园体系。保税区积极构建“二级四类”公园体系（二级为片区级和社区级；四类为综合公园、专类公园、社区公园和游园），完善“15分钟生活圈”绿地布局。目前全区建成公园绿地面积540.85万平方米，现有各类公园18个，人均公园面积65.1平方米/人，远超国家城市人均公园绿地面积标准。其中，综合公园1个（53.03万平米），社区公园6个（12.72万平米），专类公园7个（370.25万平米），游园4个（2.73万平米）。2035年规划公园绿地面积827万平米，公园个数不少于92个。
串联绿道网络生态空间。保税区积极构建“城市级+城区级” 两层级绿道体系。城市级绿道依托外环绿带、古海岸生态廊道、沿海防护林带等，对内衔接城市绿地，对外链接郊野公园；城区级绿道串联社区公园与景观节点，配套驿站、应急设施等，形成“通勤+游憩+生态”复合功能。

	专栏2 岸线生态修复：初步构建蓝绿生态屏障

	临港片区中港池北部岸线生态修复项目位于是天津市渤海综合治理重点项目。项目以“修复生态、打造蓝色海湾” 为核心，通过对岸线的系统性生态修复推动形成陆海一体化生态系统。

该项目一期工程位于高沙岭港区北侧，西起渤海十二南路、东至海十八路，修复岸线2.3公里，绿化21.4万平方米，按200年防潮标准建设，兼具安全保障与公众亲海功能，已建成对外开放。二期工程修复岸线13公里，目前正在施工，预计2025年底完成。

在生物多样性保护与生态修复方面，一期项目采取了多项创新措施：一是设计多种结构与材质的护面，塑造砂质、泥质、礁石、卵石相结合的复合型潮间带，为海洋底栖生物、近岸浮游生物提供多样化生存环境；二是模拟自然岸线曲线，拓宽潮间带宽度约4米（面积约7600平方米），进一步拓展底栖生物栖息地；三是在岸线前沿不同高程抛填块石、礁石和卵石，为濒海鸟类营造适宜的捕食与休憩场所；四是全面清理近岸垃圾、改造面层结构，有效控制面源污染，降低陆源污染物对海水的影响，提升水质健康。

二期项目在一期基础上，进一步优化了相关设计方案。工程采用块石护坡和生态型护坡相结合的方式新建临海侧护坡，增加堤身稳定性并增强亲水功能。通过本工程建设，可提高迎海侧坡面孔隙率，增加海洋生物附着空间；生态护坡可提高植被覆盖率，通过植被覆盖增强植被削浪的作用；植被与潮间带生物的生长和增多可为附近鸟类提供丰富的食物，同时生态型护坡中的植被丛以及陆侧放坡上的灌木等植物可为部分鸟类提供新的栖息场所，对周边鸟类的生存具有积极意义。


（二）环境质量全面提升

保税区坚持目标导向、问题导向、结果导向，突出精准、科学、依法治污，坚持调结构、补短板、打基础、强弱项，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以更加优美的生态环境支撑高质量发展、保障高品质生活。

大气环境方面，2024年，空港西四道点位PM2.5浓度36微克/立方米，较2015年下降46.3%；空气质量达标天数比例72.1%，较2015年增加11.0%。水环境方面，区内河湖等地表水环境质量保持稳定，水质逐年改善；区域对应的大沽排水河防潮闸断面及北塘排水河永和闸断面等两个市级断面，2024年均达到Ⅳ类水体目标，呈明显改善趋势。土壤环境方面，通过持续对重点排污单位周边土壤开展监测，所有土壤样品因子均满足《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB 36600-2018）第二类用地筛选值。

（三）物种保护初见成效

保税区通过探索性保护与监测，在物种多样性保护领域取得显著进展，重点体现在珍稀野生植物物种保育、鸟类保护及栖息地优化三大维度，形成了“自然恢复为主、人工干预为辅”这一具有区域特色的湿地保护模式。

重点保护物种及其栖息地保育方面。自2016年首次记录以来，区内国家二级重点保护野生植物-野大豆（Glycine soja）在临港生态湿地公园的低盐湿地环境中维持稳定生境，种群分布斑块状，盖度达70%-90%，并伴生有芦苇、乳苣等耐盐植物。多年来，通过限制人为活动，有效维持其生长所需的潮湿盐碱环境，其生境未受到明显干扰，种群数量稳定。这种以限制干扰为核心的保护与管理模式，不仅保障了野大豆的生存，也维系了芦苇、柽柳等原生湿地植物群落的完整性，还为震旦鸦雀、泽鹬等湿地鸟类提供了理想的栖息地。同时，在人工湿地区域，通过配置榆树、桑树等乡土树种及蜜源植物，成功维系了麻雀、灰椋鸟等适应半人工环境的物种。通过将土壤含盐量精准调控在1%-3%的梯度范围内，保障了碱蓬、獐毛等盐生植物生长，也构建了支撑整个盐沼生态系统的完整食物链
候鸟迁飞通道保护方面。通过在生态湿地公园建设浅滩、深水池塘及高草植被区，在临港岸线生态修复过程中沿不同高程抛填块石、礁石和卵石并栽种多类型植被，模拟自然湿地环境，满足鸻鹬类、遗鸥等多种鸟类生存需求，在鸟类迁徙高峰期，区内鸻鹬类的数量达到上万只。

（四）生态产品价值实现

保税区以生物多样性保护为基础，创新“生态+” 多元价值实现路径，将生态优势转化为经济动能、社会效能与文化势能，形成 “保护-增值-转化” 良性循环体系，为区域高质量发展注入绿色动力。

保税区不断提升生态旅游品牌价值，临港生态湿地公园、生态岸线等点位，年接待游客超70万人次。湿地公园内设置观鸟台、观鸟屋和观鸟地堡等设施，依据鸟类迁徙规律定期组织开展观鸟活动；打造生物多样性体验地，配备专职讲解员，对青少年群体进行科普讲解，每年科普（含研学）1300余人。通过改善生态环境质量，提升项目招商吸引力。2024年全区企业投资项目469个，立项金额合计483亿余元，“十四五”以来立项数量，投资额呈双增长趋势，其中2024年立项数量较2020年增长96%，总投资额较2020年增长307%。

（五）发展方式绿色低碳转型

产业结构优化调整方面。保税区围绕国家战略需求，在生物制造、基因科技、低空经济、绿色氢能四大领域加快布局，加快发展新质生产力。2024年，保税区战略性新兴产业产值751.5亿元，增长11.6%，占全区规上工业总产值比例提升至37.8%；高技术制造业产值227.2亿元，增长49.1%。

能源结构优化调整方面。“十四五”以来，保税区关停天保热电4台29兆瓦燃煤锅炉，完成天保临港热电5台75蒸吨燃煤锅炉改燃，关停渤化永利热电两台机组，完成液空永利公司空分装置“汽改电”，煤炭消耗量呈逐年下降趋势。加快分布式光伏项目建设，全区光伏发电并网装机总容量累计超140兆瓦。

交通运输结构优化调整方面。区内煤炭运输全部实现清洁化替代。氢燃料电池车辆示范规模突破1000台，车辆带氢行驶里程突破4000万公里，累计加氢量约3900吨，累计运输量超4600万吨，车均行驶里程、日均加氢量、累计载重量等核心指标位于全国前列。引入G7易流项目落地，设立新能源重卡运营平台，充分发挥数据资源优势，加快重型卡车新能源替代。

绿色试点示范方面。保税区加大绿色低碳示范引领，成功创建国家级循环化改造示范园区、绿色工业园区、生态文明建设示范区（生态工业园区）等。企业层面，累计创建国家级绿色工厂26家、国家级绿色供应链6家、市级绿色工厂53家；同时累计有4家企业获评天津市零碳工厂试点、4家企业获评新区零碳工厂。

三、保护举措
（一）主流引领共进：从规划引领到全民参与

加强顶层设计，完善责任体系。坚持人与自然和谐共生发展理念，全力推进生物多样性保护主流化，将生物多样性保护纳入区域发展规划。在制定生态环保规划、绿地系统规划及实施湿地公园、岸线生态修复等工程时，与生物多样性保护统筹谋划。成立生态环保委员会，突出党政主体责任，制定多项政策文件，强化生态保护和污染防治，提高生态环境保护督察整改成效，加强与司法部门联动，将生态环保指标纳入党委管委会绩效考核体系，形成生态环境保护强大合力。组织编制《临港片区绿色低碳循环港口经济示范区发展规划》，以新质生产力引领产业绿色升级和生物多样性保护，提升经济发展的“含绿量”和“含金量”。

加强帮扶指导，引导企业共同参与。出台ESG发展方案，引导企业践行ESG理念，主动披露生物多样性保护工作。加大生态环境领域法律法规培训，提高企业知法守法意识能力；坚持靠前服务，协调专家团队对企业现场帮扶指导，提升企业环境管理能力。严格规范涉企行政检查，完善执法正面清单，加强生态环保差异化管控，坚持处罚与教育相结合，加大柔性执法力度，针对严重违法行为铁腕治污，对于符合免罚条款的轻微违法行为强化教育培训整改。

强化生态宣教，推进全民行动。联合企业、学校、社区，连续多年开展国际生物多样性日、六五环境日等主题宣传活动，举办生态环保夏令营。组建生态环境志愿服务支队，开展志愿服务活动，联合学校开展环保主题教育实践活动，利用微信公众号等平台发布政策法规、环保科普知识和典型案例等宣传信息，引导公众践行绿色低碳理念。

	专栏3 全社会参与：创新多方参与模式

	保税区结合区域产业特色，打造“政府+企业+公众”全社会参与的生物多样性保护主流化阵地，搭建企业、学校、社区合作互动平台，共同推进生态文明宣教。管委会组织举办各类环保实践及志愿活动，如生态环保进校园，学校组织学生参与活动，开展环保主题征文、绘画比赛等，培养学生环保意识。企业发挥自身资源与技术优势，如渤海石化分享清洁生产、节能减排经验，海河乳品展示绿色生产流程，联想(天津)智慧创新服务产业园打造绿色零碳、数智引领、灯塔工厂；区内企业在近岸海域每年增殖放流对虾、海蜇、鱼类、贝类等水生生物超1亿尾。社区组织居民参与环保实践，如“保护生态，科学放流”活动，向空港景观湖投放鱼苗。通过三方联动，初步形成全社会共同参与生物多样性保护的良好氛围。

目前，保税区构建了以国际生物多样性日、世界地球日、六五环境日、全国生态日等重要生态环保节日为核心节点，全年持续推进的固定生态环保宣传机制。每年制定详细年度宣教计划，提前规划各类活动主题、形式、参与对象等内容。同时，建立宣传效果评估机制，每次活动后通过现场访谈、线上反馈等方式收集公众意见，分析活动成效与不足。

此外，保税区通过“低碳集市”“生态环保夏令营”等特色活动，量身定制研学路线，打造“碳索未来”系列绿色生态工业游路线，寓教于游、寓教于乐。自2022年起，连续四年组织开展生态环保夏令营公益研学活动。活动内容丰富，涵盖探秘新质生产力、环保知识科普、垃圾分类体验、生物多样性之旅等多个环节，为青少年提供生态环保学习体验；打造“低碳集市”，将环保知识科普与趣味互动、实际生活相结合，探索以“碳币”为支点撬动区域绿色低碳新风尚；充分利用“一网两微五端”等新媒体平台，每年在官方微信公众号发布生物多样性科普等相关宣传。


（二）生态保护修复：从“盐碱白”到“生态绿”

扩绿兴绿护绿并举，增厚“绿色家底”。保税区以“水绿织城，园落满庭” 为愿景，充分发挥绿地系统规划对绿地布局建设、城市环境改善、城市景观提升的指导作用，助力津城、滨城之间天津市绿色生态屏障区构建，形成“双城生态屏障、津沽绿色之洲”区域景观。充分发掘城市生态资源，增加次级生态廊道和城区级别绿道，构建网络化绿地系统。

实施系统治理，盐碱废地打造成“生态明珠”。临港生态湿地公园曾为典型滨海盐碱地，自然植被覆盖率不足10%，生态系统服务功能几近丧失，被列为“生态脆弱敏感区”。通过土壤改良、水系重构和微地形营造等措施，积极开展修复治理。针对不同种类水鸟栖息时对水深的要求，设计多种鸟类栖息地形态。通过植被补栽，增殖放流，增加鸟类食源植被等恢复生态系统。通过增加鸟类食源与植被等措施，为水鸟创造了觅食、休憩和繁殖的生态栖息地。

实施岸线修复，促进渔鸥翔集和人海和谐。岸线修复项目在加强生态修复同时，融合人文功能，设“观海、戏海、赶海、望海” 四大组团，分别服务儿童休闲、亲水互动、青少年体验及亲子游憩，既修复海洋生态、提升防灾能力，也拓展公众空间，为滨海生态修复提供了实践范例。同时实施陆海统筹治污、生态保护修复、环境风险防范“三招”治海，促进近岸海域生态环境持续改善。

（三）保护支撑发展：从末端治理到产业升级

保税区坚持“海空并重、新实结合、产城融合”思路，发挥海空两港联动优势，大力倡导绿色智能建造。编制天津港保税区国土空间规划，组织编制街区规划，构建三级生活服务圈，坚持产城融合、蓝绿相拥、活力高效发展。

坚持以高水平保护支撑高质量发展。全国首创环境影响评价“最简告知承诺制”改革，出台天津市首个建设项目“环境影响评价与排污许可一件事”改革方案，加强环保源头管控及污染物总量管理，助力精准招商，“十四五”以来共为100余个项目出具环保意见，完成200余个新建项目总量指标核定。出台我国首部地方性规范特定产业的环境保护规范性文件《保税维修和再制造业务环境保护监管办法》，搭建固体废物（含危险废物）线上监管平台，有力促进产业发展集聚。在全市率先出台《促进环境社会治理（ESG）体系发展提升环境绩效水平工作方案》，增强绿色发展底色，为区域环境绩效提升奠定坚实基础。

坚持“送专家、送政策”靠前服务。协调技术单位对企业开展“体检式”环保核查，与渤化集团、乐金渤海、中船等多家单位多次对接，引导企业提升绿色生产水平。全力提升重点行业企业环保绩效水平，2024年实现A、B级及绩效引领性企业工业总产值在重点行业占比超72%，较2023年增加超27%。

（四）新质生产力：从绿色发展到持续赋能

保税区将绿色低碳循环理念贯穿产业、能源、资源全领域，通过系统性变革减少生态扰动，为生物多样性保护筑牢产业与环境协同发展基底。

作为国家级绿色工业园区，保税区的发展路径与区域战略高度契合。在氢能产业领域，依托临港副产氢资源，大力建设新源氢能、液空氢能等项目，形成了制、储、运、加、用、研以及装备制造研发等完整的氢能产业链条，加快生产作业、公共服务、应急消防等氢能示范运营场景建设，持续扩大氢能重卡应用规模。在航空领域，自空客A320系列飞机亚洲总装线投产后，带动柯林斯宇航、赛峰集团等核心供应商落地，绿色航空技术同步升级。在海洋经济领域，中船天津承建的全球首艘15000TEU甲醇双燃料集装箱船开工；海油工程智能工厂应用5G、无人叉车等技术，实现海洋油气装备制造的智能化升级。加快能源体系转型，实施合同能源管理，积极开发近岸风光资源，丰富绿电来源，保证电力稳定供应。保税区正以绿色为底色，以创新为引擎，书写新质生产力发展的“保税答案”。

                         结束语
渤海之畔，生命律动不息；保税区内，生态华章常新。
从盐碱滩涂到候鸟家园，从工业区到生物多样性体验地，此间的每一片绿叶、每一声鸟鸣，皆是保税区努力奔赴人与自然和谐共生的注脚。未来，保税区将以港产城融合为笔，以制度创新与科技赋能为墨，继续绘就“水绿织城、万物共生”的生态长卷，让尊重自然成为决策的底色，让顺应自然成为行动的自觉，让高质量保护成为高质量发展的基石。
愿此地成为“渤海明珠”，成为全球港口型经济区可持续发展的“天津样本”——看那潮起潮落间，生命与文明共舞；听那莺啼燕语里，当下与未来同歌。
天津港保税区的生物多样性保护
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