名称的组成

企业名称应当由行政区划、字号、行业、组织形式依次组成，但法律、行政法规和《企业名称登记管理实施办法》另有规定的除外。

１、企业名称中的行政区划

企业名称中的行政区划是本企业所在地县级以上行政区划的名称或地名。市辖区的名称不能单独用作企业名称中的行政区划。企业可以将行政区划放在字号之后组织形式之前，该行政区划应加括号。

（１）企业法人使用不含行政区划的企业名称，应符合下列条件之一：

1）国务院批准的；


2）国家市场监管总局登记注册的；

3）注册资本（或注册资金）不少于5000万元人民币的；

4）国家市场监管总局另有规定的。

企业为反映其经营特点，可以在名称中的字号之后使用国家（地区）名称或者县级以上行政区划的地名，但所用行政区划的地名不视为企业名称中的行政区划。如“ＸＸ重庆火锅有限公司”、“ＸＸ日本料理有限公司”等。

备注：自贸试验区企业名称可以使用“天津（市）”、“天津自贸试验区”、“天津（市）滨海新区”行政区划。其中“天津”的行政区划，可以使用在字号之后组织形式之前，但需加注括号。

２、企业名称中的字号

企业名称中的字号应当由2个以上的规范汉字组成。可以是字、词或其组合，不得违反禁止性规定申报、登记包含禁止使用的内容和文字作为企业名称的字号。县以上行政区划不得用作字号，但具有其他含义的除外。

企业名称的字号中不得含有下列用语：

（一）有损于国家、社会公共利益的。
1.容易造成不良政治影响；

2.违背社会主义核心价值观的；
3.宣扬恐怖主义、分裂主义和极端主义的；
4.带有明显种族、民族歧视色彩或者违背少数民族习俗的；
5.带有殖民色彩、有损国家或民族尊严的；
6.宣扬封建糟粕或违背良好社会风尚的；
7.涉及毒品、淫秽、色情、暴力、赌博的。
（二）宗教组织名称或带有显著宗教色彩的；
（三）可能对公众造成欺骗或者误解的，包括但不限于以下情形：
1．党和国家领导人、老一辈革命家、知名烈士和模范人物姓名或称号； 

2．非法组织名称或者公众熟知的反面人物姓名或称谓；
（四）外国国家（地区）名称和国际组织名称或简称或特定称谓，有特殊含义的除外；
（五）政党、党政军机关、群众组织、社会团体名称、特定称谓及部队番号；
（六）《通用规范汉字表》以外的文字；
（七）行业用语或表述经营特点用语或简称；
（八）不具有其他含义的县以上行政区划名称；
（九）没有投资关系的自然人姓名；
（十）表明国家级、最高级或评定含义的用语；
（十一）表明职务、职称、学位、职业、品名等用语。

（十二）其他法律、法规、规章和规范性文件禁止使用的。
备注：座落在滨海新区内，由国有资产监督管理机构出资设立的企业和规模较大且具有一定影响力的各类企业，在其名称中可以使用“滨海”作为企业字号。自贸区内新设或新更名的市场主体，不得使用“滨海”作为字号或者字号的一部分。

３、企业名称中的行业

行业（或经营特点）用语应当符合《国民经济行业分类》规范，并与主营业务一致。与国家法律法规等规定明令禁止经营的行业相关的内容和文字，与非营利性组织或机构相关的字样，不得作为行业用语。
（一）有关政策文件、行业习惯或者专业文献等用语可以作为企业名称的行业用语。
（二）跨行业经营的企业，选择经营范围中的第一项经营项目所属的行业作为企业名称的行业用语。
（三）企业名称只能使用一个与主营业务相关或表明经营特点的行业用语。
（四）其他情况：

对在本市设立综合性地区总部企业的，允许在名称的行业表述中使用“总部”、“地区总部”字样。对功能性总部企业，允许在名称的行业表述中使用“研发中心”、“营运中心”、“销售中心”、“管理中心”、“采购中心”等。

４、企业名称中的组织形式

企业组织形式是企业组织结构或者责任形式的体现。

（一）公司。《公司法》第六条规定，依法设立的公司名称中必须标明有限责任公司（或有限公司）或股份有限公司（或股份公司）。

（二）其他商事主体。非公司企业法人、合伙企业、个人独资企业等商事主体组织形式通常使用中心、店、场、城、厅、堂、馆、院、所、社、厂等。

组织形式的选择也应考虑是否符合法律法规规定、是否能使公众理解或引起误认、是否能为公众接受。组织形式一般不能连用或混用，但能表达其他意义的组织形式可以连用，例如俱乐部有限公司、超市有限公司等。

 （三）法律法规对部分商事主体名称构成的强制性规定

1、合伙企业

《合伙企业登记管理办法》第七条规定，合伙企业名称中的组织形式后应当标明“普通合伙”、“特殊普通合伙”或者“有限合伙”字样。

2、个体工商户

个体工商户名称组织形式可以选用厂、店、馆、部、行、中心等字样，但不得使用”企业”、”公司”和”农民专业合作社”字样；个体工商户名称中不得含有“中国”、 “中华”、 “全国”、“国家”、“国际”字词。

5、企业分支机构的名称

（1）企业分支机构名称由其所从属企业名称+分支机构本名构成。

（2）分支机构本名由行政区划、区别性词语、行业特征、组织形式四项元素组合构成。分支机构本名可以由全部四项元素构成，也可以由行政区划、区别性词语、行业特征其中的任何一、两项+组织形式构成。

（3）对于银行、保险、证券、电信、邮政等内部具有多层行政隶属关系的行业的企业分支机构名称，允许其名称由其所从属企业名称+上级分支机构本名+本级分支机构本名构成。 

（4）分支机构的组织形式应当标明“分公司”或“分厂”、“分店”等字样，法律、法规、规章和规范性文件另有规定的，从其规定。
6、企业集团的名称

（1）企业集团的名称构成为：行政区划＋字号＋行业＋“集团”字样。

（2）企业集团的名称可以有简称，但未经国家市场监管总局核准简称不能省去行政区划字样。

（3）企业集团的母公司可以在企业名称中使用“集团”或者“(集团)”字样，也可以不使用“集团”或者“(集团)”字样；子公司可以在自己的名称中冠以企业集团名称或者简称；参股公司经企业集团管理机构同意，可以在自己的名称中冠以企业集团名称或者简称。
